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Zpravodaj obce Bohdalice-Pavlovice

Vážení spoluobčané!
Vážení spoluobčané!
Pokud se vrátím ke svému příspěvku 

v prvním čísle zpravodaje v roce 2018, 
pojal jsem ho jako částečně hodnotící, 
protože končilo volební období zastu-
pitelstva pro roky 2014-2018. Teď se na-
cházíme na začátku nového čtyřletého 
období, pro které jste si v říjnu zvolili 
zastupitele a ti pak na ustavujícím Zastu-
pitelstvu obce zvolili starostu, místosta-
rostu spolu s kontrolním a fi nančním 
výborem. 

Každé nové zastupitelstvo má své 
vlastní představy jak postupovat při 
správě a rozvoji obce. Ale spousta věcí, 
které byly připravovány minulým zastu-
pitelstvem, se nutně přenese i do obdo-
bí následujícího, tedy do doby působení 
zastupitelstva nového. Navíc je tu i fakt, 
že téměř polovina zastupitelů byla zvo-
lena opětovně a budou tak víceméně 
navazovat na svou předchozí práci. Vol-
by změnili i skutečnost, že v minulém 
zastupitelstvu neměla zastoupení svým 
zastupitelem místní část Pavlovice, pro-
tože v současném zastupitelstvu jsou 
zastupitelé ze všech částí naší obce, tedy 
Bohdalic, Manerova i Pavlovic, což je my-
slím dobře.

A proto bych svůj aktuální příspěvek 
rád představil jako trochu vizionářský. 
Vize je samozřejmě hezká věc, ale je to 
vlastně jen představa co bychom chtěli 
udělat a realizovat, ale je to stále jen zá-
měr. A záměry se mohou realizovat jen 
tehdy, pokud jsou připraveny a máme 
prostředky na jejich provedení. Každý 
rok lze z rozpočtových prostředků obce 
udělat menší či větší opravy a investice. 

Ty ale mají své limity, protože obec musí 
z těchto prostředků hradit všechny po-
vinné výdaje a náklady na energie. Větší 
investiční akce a opravy se však neobe-
jdou bez dalších fi nancí, které se získá-
vají prostřednictvím žádostí o dotace, 
které jsou jednotlivými poskytovateli 
dotací vypisovány. Při současném systé-
mů dotací, kdy na ně není automatický 
nárok, není jisté, zda žadatel dostane do-
taci přislíbenu. Téměř žádná dotace není 
ale stoprocentní a obec se musí na fi -
nancování jednotlivých projektů podílet 
určitým procentem z celkových nákladů. 
A to jsou znova prostředky z rozpočtu 
obce, anebo si obec při potřebě většího 
fi nančního objemu musí zajistit fi nanco-
vání prostřednictvím bankovního úvěru. 
Tady bych asi skončil s vysvětlováním jak 
je to se záměry a jejich realizací.

A co by se tedy mělo a chtělo reali-
zovat v aktuálním volebním období? 
Jak už jsem v předešlém textu naznačil, 
jsou akce, které připravilo minulé zastu-
pitelstvo, ale k jejich realizace proběhne 
až nyní. Nejvýznamnější bude stavba 
splaškové kanalizace v Bohdalicích. Na 
tuto jsme dotaci získali a nyní probíhají 
všechny přípravné a administrativní prá-
ce tak, aby  stavba mohla být zahájena ve 
druhém čtvrtletí příštího roku. Pavlovice 
už mají se stavbou kanalizace svou zku-
šenost a vědí, že průběh výstavby není 
věc dvakrát příjemná. Čeká nás období 
rozkopaných cest, chodníků a veřejných 
prostranství. A také různých dopravních 
opatření, které s průběhem stavby sou-
visí. V Bohdalicích by dopravní situace 
nemusela být až tak komplikovaná jako 
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v sousedních Kozlanech. Kanalizační sto-
ky vedou ve státních komunikacích jen 
částečně. Ale místních komunikací se 
stavba dotkne významně. A celé to může 
trvat až dva roky až po konečnou úpra-
vu povrchů komunikací. Dokumentace k 
provedení stavby je uložena na Obecním 
úřadě, a tak pokud by  někdo měl zájem 
se připravit na připojení své nemovitosti, 
jsem mu kdykoliv k dispozici.

Další dotovanou akcí, kde máme 
dotaci již schválenu, je oprava cihlové 
hřbitovní zdi okolo starého hřbitova. U 
této akce jednáme i se sousedními obce-
mi Kozlany a Bohaté Málkovice, protože 
pohřebiště slouží i pro tyto obce a jsou 
spoluvlastníky i některých hřbitovních 
pozemků. 

Poslední již podanou žádostí je ta na 
Ministerstvo pro místní rozvoj, kde žádá-
me o dotaci na rekonstrukci a výstavbu 
nových sociálních bytů v budově poš-
ty a současně provést úpravu přízemí 
a přilehlé nemovitosti na č.p. 81 na nové 
sídlo Obecního úřadu tak, aby byl bez-
bariérově s pohodlným parkováním 
a v blízkosti autobusových zastávek ve 
středu obce. Rozhodnutí o poskytnutí 
dotace se očekává do poloviny příštího 
roku.

A teď k plánům v jednotlivých čás-
tech obce s výhledem na nadcházející 
období. Jen bych znovu rád upozornil, 
že jsou to jen plány a jejich splnění bude 
záležet na množství prostředků, které se 
nám podaří zajistit.

Pokud začnu Bohdalicemi, rádi by-
chom dokončili rekonstrukci fasády zá-
kladní školy spolu s výměnou oken na 
zbývajících částech. Jak jste si doufám 
všimli, jsme s opravami mírně za polo-

vinou, když zbývá opravit zadní část od 
parku s výjimkou auly, která už opravená 
je, a boční část od tělocvičny, která by se 
měla opravovat až na samý závěr. Škola 
by potřebovala i rekonstrukci vnitřních 
sítí, ale na to bohužel nemáme zatím 
peníze a tak se ji snažíme aspoň držet 
v provozu schopném a bezpečném sta-
vu. Už dvakrát jsme se pokoušeli získat 
dotaci na víceúčelové hřiště hned ve-
dle tělocvičny tak, aby ho škola mohla 
v rámci vyučování využívat, ale úspěšní 
jsme nebyli. Takže letos nebo ze začátku 
příštího roku to budeme zkoušet opět. 
V současné době dokončuje developer-
ská fi rma přípravu osmnácti stavebních 
parcel pro stavbu rodinných domů, které 
bude sama následně sama prodávat zá-
jemcům. V souvislosti s jejich výstavbou 
by mohla i obec získat nové stavební 
pozemky, ale předpokládá to mimo jiné 
požádat o změnu současně platného 
územního plánu, což je záležitost po 
zkušenostech asi na jeden rok. V souvis-
losti s možností získat pozemky se nabí-
zí možnost jednat s vlastníky pozemků 
v areálu bývalého družstva což je ale 
opět otázka fi nancí. Už minulé zastupi-
telstvo se zabývalo případnou úpravou 
školní tělocvičny tak, aby mohla sloužit 
jako víceúčelové zařízení, tedy i na koná-
ní akcí pro veřejnost jako jsou koncerty, 
divadelní a jiná představení, nebo zába-
vy. Pořád je podmět k zamyšlení. Studie 
využití existuje, ale bylo by třeba dořešit 
problém velmi špatné akustiky. Nabízí se 
ale i otázka účelnosti takové investice, 
která se pohybuje v řádu několika milio-
nů, při současné aktivitě případných po-
řadatelů společenských akcí z řad našich 
zájmových složek
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Manerov bude po realizaci stavby 
splaškové kanalizace v Bohdalicích po-
slední částí, kde oddělená zatím není. 
A tak nastávající období bude věnováno 
přípravným krokům, které je nutno udě-
lat pro získání stavebního povolení, které 
je základním dokumentem pro podání 
žádosti o dotaci. Po zkušenostech vím, že 
pokud půjde vše hladce a bez výrazněj-
ších komplikací, mohla realizace stavby 
kanalizace v Manerově probíhat v dalším 
volebním období. Co je naplánováno 
pevně, je oprava zbývající části fasády ha-
sičky se současnou výměnou vrat a dveří 
tak, aby vše bylo hotové do oslav založe-
ní SDH Manerov v příštím roce. Ve stádiu 
úvah pak je osud obecní nemovitosti na 
č.p. 45, tedy budovy bývalé školky. Vím, 
že letní využití těchto prostor je i s při-
hlédnutím ke stavbě hudebního pódia 
s záchody, vcelku bezproblémové, ale 
zima problém je. Žádný dotační program, 
pokud je mi známo, zatím nenabízí do-
tace přímo směřované na rekonstrukce 
nebo stavbu zařízení tohoto typu. Je také 
otázkou zda rekonstruovat a opravovat, 
nebo demolovat a stavět znova.

V Pavlovicích bychom se rádi zaměřili 
mimo drobné věci hlavně na postupné 
opravy a rekonstrukce obecních budov 
hasičky a školy. Na obou budovách bylo 
uděláno občany Pavlovic už hodně prá-
ce. Obec zajistila opětovná a nová při-
pojení k sítím. U školy se zaměříme hlav-
ně na střechu a následně pak na okna 
a dveře se záměrem, co nejvíce se přiblí-
žit historickému stavu z roku 1903. Hasič-
ka už prochází úpravami v přízemí, kde 
budou mít své oddělené zázemí spolky. 
V prvním patře a podkroví bychom rádi 
viděli prostory pro bydlení, ale tady jsme 
teprve v úvodní fázi, když je zadána 

studie pro zpracování možností využití 
a následně pak zpracování projektové 
dokumentace pro získání stavebního 
povolení pro případnou žádost o dotaci. 
Podle projekčních nákladů může být roz-
hodnuto, že by tato akce byla postupně 
realizována i s prostředků obce, čímž by-
chom se vyhnuli při využití prostor ome-
zujícím dotačním podmínkám.

Až potud jsem se věnoval tomu, co se 
plánuje udělat, nebo tomu, co by se udě-
lat mohlo. Ale obec, to nejsou jen domy, 
byty, silnice nebo chodníky. Jsou hlav-
ně lidé v nich, kteří zde žijí, vychovávají 
své děti, kteří tu mají své rodiny, přátele 
a známé. I tady má obec svou nezastupi-
telnou funkci. S lidmi, kteří jsou v obci ak-
tivní ať už v rámci společenských složek 
nebo skupin, je jistě známa skutečnost, 
že obec podporovala všechny aktivity 
a akce, které pořádají. A bude tomu tak 
i do budoucna. V zájmu obce je, aby pro 
tyto aktivity byly vytvořeny podmínky ať 
už pro sport, kulturu či na další záležitos-
ti. Na straně druhé bychom alespoň ur-
čitě rádi viděli i větší aktivitu zájmových 
složek tak, aby společenský život v obci 
měl vzestupný trend a nestagnoval.

Ale abych nekončil svůj příspěvek 
příliš pesimisticky. Chci jménem svým, 
ale hlavně jménem aktuálních zastupi-
telů přislíbit, že se bude snažit dělat věci 
tak, aby se lidem v naší obci žilo hezky. 
A protože svým načasováním se druhým 
číslem zpravodaje trefujeme pravidelně 
do předvánoční doby, chci všem jmé-
nem svým a také všech zastupitelů po-
přát hodně pevného zdraví, štěstí a spo-
kojenosti v osobním i rodinném životě.

Mějte se v tom příštím roce 2019 
všichni hezky.

 Vlastimil Rožnovský – starosta obce
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Ve dnech 5. 10. až 6. 10. 2018 probí-
haly nejen v naší obci komunální volby. 
V těch se rozhodovalo, kteří lidé se do-
stanou do zastupitelstva obce a budou 
se aktivně podílet na její správě.

Těchto voleb se v letošním roce 
v obci Bohdalice-Pavlovice zúčastni-
lo 409 voličů z 677, celková účast byla 
60,41%, což je vcelku dobré. 

Volební účast v komunálních volbách obci 
Bohdalice-Pavlovice v roce 2018

Získané hlasy v jednotlivých okrscích:
Jako při každých volbách se naše 

obec skládá ze tří okrsků. V okrsku čís-
lo 1, Bohdalice, se zúčastnilo voleb 230 
ze 409 voličů a nejvíce hlasů (201) zde 
získal pan Vlastimil Rožnovský. V okrsku 

Komunální volby 2018
číslo 2, Manerov, se zúčastnilo voleb 116 
ze 160 voličů a nejvíce hlasů (77) zde zís-
kal MUDr. Jan Chmelař. V okrsku číslo 3, 
Pavlovice, se zúčastnilo voleb 63 ze 108 
voličů a nejvíce hlasů (46) zde získal pan 
Zdeněk Skokan.

Celkové výsledky voleb a zvolení za-
stupitelé (dle získaných hlasů)

Zvolení zastupitelé dle počtu získaných 
hlasů  
Pořadí Jméno a příjmení     Počet hlasů
1. Vlastimil Rožnovský 313
2. Jaroslav Vala 249
3. Bc. Zdeněk Julínek 214
4. Svatopluk Kuba 210
5. Radim Prachař 183
6. Miroslav Smejkal 179
7. Mgr. Jan Hrežo 138
8. Dušan Ševčík 129
9. Zdeněk Skokan 128
10. MUDr. Jan Chmelař 119
11. Michal Vala 101

Na ustavujícím zastupitelstvu, které 
se konalo dne 29. 10. 2018 v 18:00 hod, 
všichni zvolení občané přijali svůj man-
dát a stali se zastupiteli obce Bohdalice-
-Pavlovice.

Zdeněk Julínek
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Slavnostní zahájení školního roku 2018/2019 
Dne 3. 9. 2018 v 8:00 začalo v aule slavnostní zahájení nového školního roku. Za 

účasti pana starosty byli po prázdninách ve škole přivítání všichni žáci. Nejvíce pozor-
nosti se samozřejmě upínalo na naše nové prvňáčky. S pomocí paní učitelky Venero-
vé všichni úspěšně složili slib. 

Starší žáci pomáhají nejmladším 
I v letošním školním roce jsme navá-

zali na projekt Patronace žáků 8. ročníku 
nad našimi prvňáčky. Hned 2. školní den 
prvňáčky čekalo překvapení. Do třídy 
k nám přišli starší kamarádi z 8. ročníku 
se svým třídním p. uč. Radimem Klva-
čem. Dívky se hned ujaly roztomilých 
děvčátek z 1. třídy, chlapcům to chvíli 
trvalo, než si vybrali toho svého klučíka. 
Společně se seznámili, rozvykládali se 
o tom, co je baví, kde bydlí a třeba ko-
lik mají sourozenců. Někteří se pustili do 
kreslení, jiní si zase vytáhli různé hry a po-
vídání nebralo konce. Rozloučit jsme se 
museli už se zvoněním na konci hodiny.

Od tohoto prvního seznámení se 
k nám do 1. třídy téměř každou přestáv-
ku vrací většina dívek za svými malými 
kamarádkami, občas sem zavítají i klu-
ci. Pomáhají nachystat si věci na výuku, 
pochválí svačinku, pomůžou s úklidem 
i s hledáním úboru do tělocviku. Prvňáč-
ci se s nimi za to ochotně podělí se svými 
novými zážitky ze školy, pochlubí se prv-
ními jedničkami. 

Těšíme se, že si společně tento 
(a snad i příští) školní rok užijeme, třeba 
si i něco vyrobíme, zasoutěžíme si nebo 
se společně vypravíme na výlet. 

Mgr. Leona Venerová tř. uč. 1. ročníku 

První školní den
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Osmáci rekonstruují koutek pro prvňáky 
V minulém školním roce byl na kon-

ci chodby v přízemí vytvořen koutek 
pro prvňáky. Mají zde k dispozici kobe-
rec a pár hraček. Osmáci se letos pustili 
do rekonstrukce pastelkového obložení 
tohoto koutku. Prvním krokem bylo ob-
novení nátěru pastelek tam, kde to bylo 
potřeba a přilepení vršků pastelek. Obo-
je zvládly holky z 8. třídy v tomto týdnu. 
Ve fotogalerii si můžete prohlédnout pár 
fotek z jejich práce. Dalším krokem bude 
uchycení pastelek do konstrukce a mon-
táž na místo - o to se pro změnu postarají 
osmáci - kluci.

Jakub Vaštík

Oslavy sta let republiky  

Žáci při práci

V rámci oslav 100. výročí vzniku naší 
republiky se žáci vypravili do Komunit-
ního centra pro válečné veterány, kde 
na ně čekal program na téma osobnosti 
1. světové války a legie. Měli možnost si 
prohlédnout dobové předměty a tvořili 
jsme rodokmen. 

Oslavy vyvrcholily 26. října slavnost-
ním odhalením památníku hrdinům 

v Bohdalicích. Žáci zde přednesli básně, 
zazpívali a potom jsme se odebrali do 
muzea, kde byla pro návštěvníky při-
pravena výstava o 1. světové válce a vý-
tvarné práce našich žáků. Tímto bychom 
chtěly poděkovat paní Martinkové, která 
celou akci organizovala a našim žákům, 
kteří měli tu čest a vystupovali. 

Mgr. Hrudová, Mgr. Žďárská

Žáci Žáci u pomníku
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Druháčci oslavili 100. výročí
 Rok 2018 se v celé naší zemi nese 

ve znamení oslav 100. výročí vzniku sa-
mostatného československého státu. 
Poslední říjnový týden se této události 
věnovala zvýšená pozornost i během 
výuky ve druhé třídě. Žáci se dozvědě-
li něco málo z historie Čechů a Slováků 
v dobách rakousko-uherské monarchie, 
o tom, co pro ně vznik samostatného 
státu znamenal. Bavilo je povídání a čet-
ba o životě T. G. Masaryka, se zájmem 
shlédli ozvučený dobový dokument, kde 
Masaryk přijal pozvání dětí ve věku na-
šich druháků a přišel se za nimi podívat 
do místní školy v Lánech. Žáčci se také 
seznámili se státními symboly, poslechli 
si českou hymnu, vyrobili svůj malý stát-
ní znak, společně poskládali maxivlajky 
z vršků od PETlahví, každý si vyzdobil 
svůj národní strom – lípu v barvách tri-
kolóry. Paní asistentka přinesla dětem 
ukázat pamětní mince a dokonce ban-
kovky z doby 1.republiky, paní učitelka 
pro ně nachystala pracovní list, kde si 

Slavíme 

mohly děti prověřit nabyté vědomosti za 
celý týden, a je potřeba říct, že to druháci 
zvládli perfektně a oslavili toto význam-
né výročí na jedničku s hvězdičkou! 

Mgr. M. Čepánová 

Informace o změně ve vedení školy 
Vážení a milí rodiče, 
dovolte mi, abych Vás informovala 

o změně ve vedení Základní školy a ma-
teřské školy Bohdalice. 

Dne 31. října 2018 jsem byla zvolena 
1. místostarostkou města Vyškova. Od 
tohoto dne jsem uvolněna pro výkon ve-
řejné funkce. 

Po dobu mého uvolnění mě bude za-
stupovat Mgr. Jakub Vaštík, jako zástupce 
statutárního orgánu, tj. bude činit veškeré 
právní úkony jménem příspěvkové orga- Karin Šulcová
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nizace v plném rozsahu oprávnění ředi-
telky, a to způsobem, jakým statutární 
orgán vystupuje jménem organizace.

Vážení a milí rodiče, velmi Vám všem 
děkuji za dosavadní spolupráci a věřím, 
že budete i nadále s naší školou a škol-
kou spokojeni. 

Velmi se těším, až se s Vámi uvidím 
na některé z prezentačních akcí školy 
a školky. 

Přeji Vám všem hodně radosti z Va-
šich dětí, mnoho osobních a pracovních 
úspěchů :-) 

Karin Šulcová

Návštěva nové služebny Městské policie Vyškov 
V pondělí 12. listopadu navštívili žáci 

pátého ročníku novou služebnu Městské 
policie ve Vyškově. Služebna je v nově 
zrekonstruovaných prostorech na ulici 
Žižkova a svému účelu slouží teprve pár 
měsíců. Velkou chloubou je velká moni-
torovací stěna, kde je možné sledovat na 
15 kamer zároveň. Žáci si sami vyzkouše-
li ovládání kamer. 

Potom pro nás byla připravena ukáz-
ka policejní výstroje a výzbroje a výklad, 
jak se které prostředky používají. 

Prošli jsme celou služebnu, nahlédli 
do šaten, do jídelny i do poradní míst-
nosti. Vše je prakticky a moderně zaří-
zené, snad jen ten výtah tady chybí. Na 
závěr jsme měli možnost prohlédnout si 
oba vozy, kterými městská policie dispo-

Na policii

nuje. Žáci vyzkoušeli, co mohli. Včetně 
dechové zkoušky na alkohol, která byla 
u všech samozřejmě negativní. Hodina 
a půl, po kterou se nám mohl pan Veselý 
věnovat, utekla jako voda. Děkujeme za 
pozvání! 

Mgr. Jana Žďárská

Celoškolní projektový den – zdravý životní styl
Nastal den D, učitelé si připravili pro 

své žáky aktivity a úkoly, které pro ně 
mohou být impulsem k zamyšlení nad 
současným životním stylem… 

A tak se zdravě vařilo, cvičilo, relaxo-
valo… Žáci z prvního stupně vyráběli na-
příklad zdravé talíře, vyplňovali pracovní 
listy o lidských orgánech, tvořili „mlsou-
ny a zdravěnky“, skládali kostlivce,… Projektový den
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Soutěž Náboj Junior 

Starší žáci se zapojili do dotazníko-
vého šetření o drogách nebo si počítali, 
kolik vlastně stojí závislost, tvořili paná-
ka „protikuřáka“, panáčky obaláčky, pitné 
džbány, atd. Naši deváťáci se stali svačin-
kovými inspektory a kontrolovali mlad-
ším spolužákům připravené pokrmy. 

Věříme, že si každý z tohoto dne od-
nesl něco do života a přibylo dalších, kte-
ří chtějí žít zdravým životním stylem. 

Všem žákům i učitelům patří velké 
poděkování i pochvala za zodpovědný 
přístup k práci, odhodlání a zaujetí, se 
kterým pracovali. 

V pátek 23. listopadu se naši žáci zú-
častnili týmové soutěže Náboj Junior. 
Jejich úkolem bylo řešit úlohy z matema-
tiky a fyzika. Soutěž probíhala na gymná-
ziu Matyáše Lercha v Brně. Přestože jsme 
se letos v soutěži neumístili na předních 
příčkách, získali jsme nové zkušenosti 
a srovnání. 

Jakub Vaštík Soutěž

Muzeum v Bohdalicích a první válka
I muzeum v Bohdalicích si připomíná 

100. výročí vzniku republiky a ukončení 
první světové války. Tyto události měly 
zcela zásadní odraz i v našich regionál-
ních dějinách a tak část nové „provizor-
ní-podkrovní“ výstavy muzea se věnuje 
tomuto tématu. Vernisáž výstavy se ko-
nala na konci října, ve stejný den kdy byl 
slavnostně odhalen rekonstruovaný po-
mník padlým v 1. a 2. světové válce.

Když se zmiňuji o tom, že první válka 
měla zásadní odraz i v dějinách našeho 
regionu, mám tím na mysli přímo zásah 
do života takřka každé rodiny. Za první 
války byla povolávána do rakouské ar-
mády většina mužů odvodových ročníků 
tj. od 18 do 55 let. A také většina zůsta-
la sloužit v této armádě do konce války, 

Odhalení pomníku

Expozice
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kdy se také vrátila ještě v uniformě ra-
kouského vojáka. Někteří to štěstí nemě-
li a padli někdy stovky či tisíce kilometrů 
od svého domova. Část mužů byla zajata 
a ještě menší skupina pak vstupovala do 
Československých legií. Takže přešli na 
druhou stranu a bojovali proti Rakous-
ku-Uhersku, proti monarchii ve které se 
sice narodili, avšak rozhodli se bojovat za 
ideu nového samostatného českého stá-
tu. Kdo si dnes uvědomí, že mohlo dojít 
i k tomu, že bojovali proti svým kamará-
dům, sousedům z vesnice, příbuzným… 
A tak na výstavě je možné začíst se do 
výpisků z místních kronik, nahlédnout 
do životních osudu legionářů z okolí a je 
dán i prostor návštěvníkům, aby doplnili 
jména svých předků – legionářů.

Součástí expozice muzea je i unikátní 
putovní výstava „100 let Zborova“, která 
popisuje nejen vývoj Československých 
legií v Rusku od roku 1914 do samotné 
bitvy u Zborova v roce 1917, ale mapu-
je též postup stavby mohyly padlých 
a pouť na Zborov v roce 1927. Výstava 
také dokumentuje nedávnou rekon-
strukci mohyly se všemi těžkostmi, které 
přináší současná politická situace Ukraji-
ny. Ve spolupráci s Ministerstvem obra-
ny jsem zpracovala tuto výstavu, neboť 
jsem se účastnila rekonstrukčních pra-
cích vedených Ministerstvem obrany na 
této mohyle v letech 2016-2017. Výstava 
je doplněna bohatým fotografi ckým ma-
teriálem. 

Chtěla bych se také vrátit k události 
odhalení pomníku padlým v obou vál-
kách. Je třeba zdůraznit, že tedy nejde 
jen o pomník sovětským vojákům – ru-
doarmějcům, ale též občanům Bohdalic, 
kteří padli v první světové válce. Původ-
ně byl pomník odhalen ve 20. letech 

20. století na návsi, bezprostředně před 
dnešní starou farou. Jak vytanulo z pa-
mětního listu uvnitř pomníku už tehdy 
farář Gebauer usiloval o to, aby pomník 
stál vedle kostela. V 50. letech 20. století, 
když se uskutečnilo zpevnění komunika-
ce na návsi a nástupního místa pro au-
tobus byl pomník shledán jako dopravní 
překážka, rozmontován a uskladněn. 
V roce 1965 u příležitosti oslav 20. výročí 
ukončení druhé světové války byl znovu 
postaven na prostranství před školou 
a doplněn dvěma stélami, kde byla uve-
dena jména sovětských vojáků padlých 
při osvobození Bohdalic. 

Dlouhodobě se hledalo vhodnější 
místo, protože prostor před školou ar-
chitektonicky nevyhovoval, jednak byl 
narušen průhled na zámek, a na druhé 
straně byl až často využíván jako odlehlá 
„lavečka“ pro nevychovanou omladinu. 
Nyní našel místo na novém hřbitově, sice 
skromně v koutku, což v kontrastu s dů-

Expozice

Expozice
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ležitostí jeho významu mohlo být pojato 
velkolepěji, ale je zde a rekonstruován. 
Dovnitř pomníku byla opět vložena ča-
sová schránka s pamětním záznamem, 
který sepsala paní učitelka Honzáková. 
Současně jsem měla příležitost přivézt 
zeminu z legionářského hrobu v Syzrani 
v Rusku jako symbol přenesení jakéhosi 
odkazu zde padlého a pohřbeného legi-
onáře tisíce kilometrů od své vlasti, rodá-
ka z Bohdalic Jana Polese.

Do konce roku se konají mimořádné 
autorské komentované prohlídky výsta-
vy a muzea a to v pátek 14.12. - dopole-
dne zde jsou prohlídky pro žáky základní 
školy a od 15. hodin pro veřejnost vždy 
v celou hodinu až do 18. hodiny. V sobo-
tu 15. 12. od 16. do 18. hod. O vánočních 
prázdninách je možné navštívit muze-
um v pátek 28.12 od 15. do 18. hodiny. 
Součástí prohlídek jsou pro děti omalo-
vánky a pracovní listy spíše zábavného 
a opakovacího charakteru, které si však 
mohou vyplnit i dospěláci!

Současně bych ráda prostřednictvím 
Zpravodaje popřála všem čitatelům Zpra-
vodaje pohodové svátky. Chtěla bych 
také poděkovat všem dárcům předmětů 

Stěhování pomníku

Odhalení pomníku

do muzea a dalším podporovatelům jeho 
činnosti.

Do nového roku přeji všem zejména 
pevné zdraví, protože od toho se vše od-
víjí a co nejméně stresů, kterých je dneš-
ní doba plná, a někdy jsou zcela zbyteč-
né. Je jen na každém z nás jaký si ten rok 
2019 uděláme! 

Dagmar Martinková

Odhalení pomníku
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Lazio Fakultas Kozlany-Bohdalice
V tomto roce byl založen pod mým 

vedením nový „sportovní klub“. Tento 
„klub“ se nachází na rozmezí obcí Koz-
lany a Bohdalice-Pavlovice. Můžeme říci, 
že i v Brně. V této sezóně se připojil náš 
futsalový tým pod názvem LF Kozlany 
do futsalové sezóny Okresního přebo-
ru Vyškov. Našim domácím hřištěm byl 
zvolen Sportovní areál Kozlany Podhájí. 
V této soutěži se nacházejí velmi zkuše-
né týmy. Některé z nich mají v přeboru 
pouze své „B“ týmy a „A“ týmy hrají vyš-
ší soutěže. I díky tomuto jsou starty pro 
nové týmy v této soutěži velice obtížné 
a problematické. Každopádně děkujeme 

všem fanouškům za pod-
poru a hlavně, že jsou rádi, 
že se na území obce Koz-
lany a Bohdalice-Pavlovice 
něco dalšího děje.

Lazio Fakultas se věnuje také malé-
mu fotbalu, a to v Brně. V této soutěži 
již působíme třetí sezónu a pravidelně 
se umísťujeme ve střední části tabulky. 
V současné době hrajeme 2. STAROBR-
NO UNIVERZITNÍ LIGU. V tomto týmu 
můžete nalézt mimo jiné i několik hráčů 
z Bohdalického „A“ i „B“ mužstva.

Zdeněk Julínek

Tělocvičná jednota Sokol Bohdalice
Tento rok byl pro náš Sokol velice vý-

jimečný. Je to již 60 let od jeho založení 
(1958-2018), což je důležité si připome-
nout. K tomuto výročí byl vydán speciál-
ní zpravodaj, ve kterém je popsána his-
torie našeho Sokolu po stránce zázemí 
a týmů. V rámci tohoto výročí byli někteří 
z dřívějších hráčů oceněni.

Ale nyní již k samotné sezóně 
2018/2019. V ní působí „A“ mužstvo 
v Okresním přeboru Vyškov a „B“ muž-
stvo ve IV. třídě. Samozřejmě máme také 
mládež, a to mladší a starší přípravky, ale 
i kategorii předpřípravek. 

„A“ mužstvu se pod vedením Jaro-
slava Kolečkáře až na poslední zápasy 
vcelku dařilo. Neprohrávalo a budovalo 
si příjemný náskok na špici tabulky. To se 
však zlomilo poslední tři kola. V nich re-
mízovalo ve Švábenicích, dále prohrálo 
ve Křižanovicích a doma proti Slavkovu 

Ocenění

A mužstvo
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u Brna. I přes tuto bodovou ztrátu si s ná-
skokem jednoho bodu stále udrželo prv-
ní místo v tabulce. Náš tým postihlo zra-
nění kapitána, kterému však bleskurychle 
poskytli první pomoc hráči z Křižanovic, 
za což jim děkujeme. Nejlepším střelcem 
„A“ týmu a zároveň první půle okresního 
přeboru je Jan Pospíšil s 16 brankami. 

„B“ mužstvo zažívá pod vedením 
Zdeňka Julínka a Jaroslava Michala také 
vcelku povedenou sezónu. V této polovi-
ně prohrálo pouze v Kučerově, a to roz-
dílem jediné branky. Proti „C“ mužstvu 

z Vyškova získalo jeden bod po remíze 
a zbylá utkání vyhrálo. Děkujeme všem, 
nejen mladým hráčům, kteří se zapoji-
li do této sezóny. Díky mladým se nám 
velmi dobře podařila doplnit hráčská 
základna, což je prvním předpokladem 
úspěchu. Nejlepším střelcem „B“ týmu je 
Tomáš Jabůrek s 6 brankami.

Všem fanouškům Tělocvičné jedno-
ty Sokol Bohdalice děkujeme za přízeň 
a přejeme krásné prožití svátků. Těšíme 
se opět na setkání na fotbalovém hřišti 
v Bohdalicích.                       Zdeněk Julínek

Slovo trenéra „A“ mužstva
Přestože jsme se loni stali přeborní-

kem okresu Vyškov, po dohodě hráčů 
a vedení oddílu letos hrajeme opět pro 
někoho „jen“ okresní přebor. Na podzim 
se nám v něm dařilo podobně jako loni. 
Z mužstva sice odešel do vyšších soutěži 
sbírat zkušenosti Radim Břoušek, naopak 
posilou se stal zkušený Vladislav Mrázek, 
který přisel ze Soběšic. Dlouho jsme ne-
našli přemožitele a jedinou ztrátou byla 
remíza na hřišti Hodějic. Porážky přišly v 
posledních dvou kolech, kdy jsme pro-
hráli v Křižanovicích a doma se Slavko-

vem. Přesto jsme podzim zakončili na 
1. místě s bilancí 9 výher, 2 remíz, 2 pro-
her se ziskem 29 bodů a skórem 44:25. 
O góly se na podzim staral především 
Jan Pospíšil, nejlepší střelec soutěže se 
16 góly, kterého doplnili Kolečkář 6, Pa-
cula 5. Přes zimu si budou hráči udržovat 
kondici dle individuálních tréninkových 
plánů. Na přípravu naváže soustředění 
a série přátelských zápasů. Již teď vedení 
jedná o posílení mužstva, ke kterému by 
mělo dojít od ledna.

Jaroslav Kolečkář

Rozhovor s Petrem Paculou, hráčem „A“ mužstva
Jak bys zhodnotil uplynulou část 

sezóny?

„Podzimní část bych zhodnotil ur-
čitě pozitivně, jelikož jsme první. Herní 
projev by mohl být však určitě lepší. Ne-
dařilo se nám tak, jako na jaře uplynulé 
sezóny a ztráceli jsme více bodů. Také 
jsme měli problémy v zakončení a nedá-

vali jsme góly. Střelecky se nám nedařilo, 
kromě Pospeca. Do šancí jsme se dostá-
vali, ale nepadalo to tam.“

Který ze zápasů byl dle tvého ná-

zoru nejobtížnější?

„Těch obtížných zápasů bylo na pod-
zim víc, bych řekl. Třeba zápas v Ivanovi-
cích, kde jsme prohrávali a dokázali jsme 
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to otočit a vyhrát 2:1. Pak třeba zápas 
s Rousínovem, kdy jsme vedli po půlce 
2:0, potom Rousínov srovnal a v závěru 
Jara Kolečkář proměnil penaltu a vyhrá-
li jsme. Tady těch zápasů si člověk cení, 
protože jsme dokázali vyhrát. Ale pak 
byly zápasy, kde jsme nevyhráli. Byla tam 
nějaká remíza, třeba v Hodějicích. Tam se 
hrává blbě vždycky. Pak byly zápasy, kte-
ré se nám vůbec nepovedly.“

Čemu připisuješ, že se týmu v po-

sledních zápasech nedařilo?

„Já to připisuju tomu, že ty zápasy 
jsme zahráli opravdu špatně. Myslím si, 

že je to i tím, že jsme dlouhou dobu bez 
prohry. Nevím přesně, neprohráli jsme 
25 zápasů a každý z nás si myslel, že to 
půjde samo. Už jsme nehráli tak jak se 
má, moc jsme nebojovali a mysleli si, že 
vítězství přijde samo. Ten přístup k těm 
zápasům nebyl tak dobrý a navíc soupeři 
se na nás určitě připravili. Motivace pro 
ně byla velká. Porazit první tým. Do toho 
ještě zranění kapitána Radka Jašíčka, což 
je také ztráta. Každý by měl začít každo-
pádně sám u sebe. Poslední dva zápa-
sy jme hráli s druhým a třetím týmem 
tabulky a jasně jsme prohráli, ať už 6:1 
v Křížanovicích, tak i 0:3 doma se Slav-
kovem. To je špatně. Kdyby to bylo třeba 
o gól a hráli jsme dobře, ale tak! Každý 
z nás do toho nedává 100 %.“

Který tým hrál proti Bohdalicím 

nejlépe?

„Myslím si, že určitě Křižanovice. 
Dokázali nás dostat pod velký tlak a na-
střílet nám branky. Dobře kombinovali 
v rychlosti, stříleli z dálky, rychle nás na-
padali.“

Děkuji za rozhovor.
Zdeněk Julínek

Petr Pacula

Podzim 2018 – Přípravka Sokol Bohdalice
Na podzim 2017 odehrála mladší pří-

pravka Sokolu Bohdalice v Okresním pře-
boru celkem 8 mistrovských utkání, když 
ani v jednom nenašla svého přemožitele, 
a s přehledem vede svoji skupinu.

Kluci z mladší přípravky si vyzkoušeli 
i utkání ve skupině starší přípravky, kde 
odevzdávali bojovné výkony se staršími 
soupeři a obsadili po podzimu 3. místo.

Od září 2018 pokračuje spolupráce 

s Akademií Ládi Trávníka „Trénink navíc 
s prvky metody Coerver „, která se osvěd-
čila již na jaře 2018. Do této spolupráce 
se zapojila i předpřípravka Sokolu Boh-
dalice, která se zde učí své první fotba-
lové krůčky.

Citace pana Ladislava Trávníka: „Je 
nám ctí pracovat pro děti, které milují fot-
bal a mají kolem sebe lidi, kteří jim umož-
ňují jít za svým cílem. Proto do Bohdalic 
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jezdíme rádi a máme vás u srdce.“
Panu Ladislavu Trávnikovi se dostalo 

velikého ocenění, když vstoupil do spo-
lupráce se špičkovým klubem Baník Ost-
rava, kde bude pracovat jako skaut.

Přípravka

26.08.2018 - 1. místo na turnaji Lo-
komotivy v Brně.

12.09.2018 proběhlo v Bohdalicích 
předkolo Ondrášovky, bohužel se našim 
hochům o fous nepodařilo postoupit do 
hlavního turnaje.

6.10.2018 – triangl Zašová

28.09.2018 – 3 místo na turnaji 
v Hustopečích z 10 týmů

24.11.2018 - 2. místo na turnaji mezi 
10 týmy v Moravském Berouně

25.11.2018 – 2. místo na turnaji mezi 
8 týmy ve Vyškově

Pokračuje účast na zimní halové lize 
v Brně.                                           Věra Veselá

Stolní tenis
Do nové sezóny máme přihlášena 

3 mužstva. Muži ve stolním tenisu se na-
cházejí v okresním přeboru. Po ročním 
angažmá v OS. II.  se opět vrátili zpět do 
OS.III. A mužstvo vede Zemánek L. Do 
něj k nám přišli na hostování Wágner M. 
st. a ml. z oddílu Hlubočany a z oddílu 
Drnovice k nám přestoupil Kůrka V. Vě-
říme v přední umístění.

B mužstvo vede Korkován Z. ml. 
zastupují ho výhradně domácí hráči, 
a i přes zdravotní problémy některých 
z nich se držíme ve středu tabulky. Žáci 
v okresním přeboru jsou na předpo-
sledním místě, ale tady je důležitější 
pohyb dětí, který probíhá každý pátek 
v 18:00 hod. v tělocvičně ZŠ Bohdalice. 
Reprezentují nás Bébarová P., Veselý O., 
Veselý M., Liberda R.

Umístění našich mužstev najdete 
na stránkách https://stis.ping-pong.
cz. Zde si zvolíte Výběr svazu. Krajský, 
Jihomoravský (označen písmenem B) 
a regionální, Vyškov (VY). Dále si zvolí-
te Okresní soutěž, kterou chcete zob-
razit. Muže TJ Sokol Bohdalice najdete 
v Okresní soutěži 3 a 4. Žáky v žákovské 
lize B.

Dne 22. 12. 2018 pořádáme turnaj 
ve stolním tenise pro mládež a dospělé. 
Zahájení pro děti v 08:00 hod. Pro do-
spělé ve 13:00 hod. Prezentace do tur-
naje vždy 30 min. před zahájením.

Poděkování za podporu při sportov-
ních akcí patří obci Bohdalice-Pavlovi-
ce, obci Kozlany, Mgr. Riedrovi, ZŠ Boh-
dalice. Děkujeme! SPORTU ZDAR!

Zoltán Korkován
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Rok 2018 v Manerově
Ve vesnici probíhají během roku růz-

né kulturní akce pro děti i dospělé od 
hodové zábavy po výlet na hory. V led-
nu SDH Manerov pořádalo jednodenní 
zájezd na hory do Čenkovic. Na zájezdu 
krom sjezdových nebo běžeckých ly-
žích a snowboardů nechyběly ani různé 
druhy domácích pochutin. Na začátku 
února se konala tradiční zabíjačka pod 
taktovkou Romana Masaříka. O týden 
později v Manerově proběhl masopust-
ní průvod s maskami.

30. 4. se jako každoročně stavěla 
prvomájová máj. Slečny a děti během 
odpoledne nazdobily máj, kterou míst-
ní muži přivezli. Okolo šesté se na návsi 
sešli místní. Pánové se chopili žebříků 
a dřevěných tyčí a začali stavět. Po po-
stavení sklidili potlesk a mládežníci máj 
během noci hlídali u ohně.

V květnu SDH Manerov pořádalo 
hasičské závody se vzpomínkou na Jiří-
ho Kubu, zesnulého hasiče z Manerova. 
V půli června jste mohli v Manerově po 
několika letech navštívit letní kino pod 
vedením kinematografa Pavla Čadíka. 
Během tří večerů jste mohli zhlédnout 
komedii se sci-fi  tématikou Probudím 
se včera, historický fi lm s inspirací pová-
lečného odsunu Němců Habermannův 
mlýn a pohádku Peklo s princeznou.

První prázdninový víkend sdružení 
Kaštánek pořádalo tradiční stanování 
pro děti i dospělé nad fotbalovým hři-
štěm v Manerově. Pro děti byly nachys-
tány různé soutěže, které absolvovaly 
po jednotlivcích nebo ve družstvech. 
V sobotu odpoledne si díky vysokým 
teplotám děti užily vodní bitvu ve vod-
ní nádrži u kapličky svatého Františka 

Ostatky

Stavění máje

Hřiště Manerov

Hody
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a večer pro ně byla nachystána stezka 
odvahy okolo lesa.

V půli srpna se konaly 18. krojované 
hody. Akce se opět konala na zahradě 
bývalé školky, kde obec  postavila krás-
né nové pódium a sociální zařízení.  Pá-
teční zábavou provázela kapela Jen Tak 
II. Během večera se diváci mohli těšit 
na vystoupení dětí pod vedením hlav-
ní stárky a vystoupení maminek, které 
je napodobeninou známé show Tvo-
je tvář má známý hlas. V sobotu prošli 
mládenci v kroji dědinou za doprovo-
du dechové hudby Hanačka z Břestu 
a vyzvedávali své stárky. Po vyzvednutí 
hlavní stárky se odebrali k místostaros-
tovi, požádali o hodové právo a po daní 
slibu a tanci s místostarostou se vyda-
li ke kapličce svatého Jana a Pavla pro 
požehnání. Poté na návsi děti odtančily 
Hanáckou besedu a všichni krojovaní 
odešli průvodem na zahradu bývalé 
školky, kde krojované stárky zapletly 
máj za doprovodu kapely a zpěvu. Ho-
dovou zábavu zahájili krojovaní Morav-
skou besedou. O půlnoci bylo možné 
na parketu vidět půlnoční překvapení 
v podání manerovských žen. Tento rok 
předvedly různé kreace na písně Trnky 
brnky, Včera večer u sila a směsici pís-
ní Michala Davida. Následovala bohatá 
tombola. V neděli ráno krojovaní se tra-
dičně zúčastnili mše svaté v kostele Na-
nebevzetí Panny Marie v Bohdalicích. 
Odpoledne vrátili na tomto místě ho-
dové právo starostovi a místostarostovi 
obce. Poté vešli do kostela, kde otec Jan 
Hanák pronesl prosbu o požehnání do 
příštího roku. 

V září sdružení Kaštánek pořádalo 
rockový večer s kapelou Rock String. 
Kapela zahrála své nové písně i nejrůz-

nější známé hity. Během večera proběhl 
i křest jejich nového CD Až ke hvězdám. 
Písně z tohoto CD kapela jsme mohli 
slyšet během zábavy.

Poslední akcí v Manerově pro rok 
2018 bylo rozsvícení vánočního stro-
mečku na návsi u kapličky. Po setmění 
se na návsi sešli obyvatelé Manerova 
a přátelé. Za zpěvu vánočních koled 
bylo možné popíjet svařák a „pokecat“ 
s přáteli.

Za pomoc při organizaci na kterékoli 
akci všem děkujeme.

SDH Manerov a sdružení Kaštánek 
všem přeje příjemné prožití vánočních 
svátků a do Nového roku štěstí, zdraví 
a pohodu 

Zábava
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Činnost SDH Pavlovice od srpna 2018
Družstvo SDH Pavlovice ani od dru-

hé poloviny letních prázdnin nezahále-
lo, jelikož v Pavlovicích, ale i v okolních 
obcích se touto dobou chystalo na hody. 
Ty v Pavlovicích sice nebyly krojované 
a nehrála ani živá kapela, avšak venkovní 
posezení u reprodukované muziky bylo 
velice příjemné. Na grilu se točily kýty, 
tombola byla bohatá a platících se sešlo 
ke stovce. Letních dnů se muselo patřič-
ně využít a tak proběhlo také nespočet 
brigád, jak na hřišti, tak i ve zbrojnici, 
kterou se podařilo napojit na místní ka-
nalizaci. Nutno podotknout, že práce 
ještě zdaleka nejsou u konce. Po práci 
v podvečerních hodinách se u místního 
pohostinství několikrát konalo grilování 
makrel s posezením.

V listopadu byl uspořádán pro 
děti, ale i dospělé, lampiónový průvod 
a uspávání broučků. Všichni měli skvělé 
kostýmy a lampióny. Opékaly se špekáč-
ky, a pro děti byla na škole připravena 
diskotéka. Účast byla hojná, všichni se 
výborně bavili a dětí bylo pětatřicet. 

Začátkem prosince se u kapličky sta-
věl a zdobil vánoční stromeček. Letos to 
byla krásná jedlička, kterou nám daro-
vala místní občanka. V místní klubovně 
byla pro děti připravena improvizovaná 
dílnička, kde si samy mohly vánoční oz-
doby vyrobit. Hrály se koledy, pro do-
spělé byl připraven pravý punč, v kotli se 
vařily zabijačkové dobroty a jelikož nám 
nasněžilo, tak atmosféra byla vskutku vá-
noční.  

Nakonec ještě čert s Mikulášem 
a andělem postraší naše milé dětičky 
a to bude tento rok poslední činnost na-
šeho sboru. 

A po Novém roce zase vykročíme 
pravou nohou a budeme pokračovat 
v naší práci ku spokojenosti všech občanů.  

František Rafaj

Výzdoba Pavlovice

Děti
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Pavlovické rybníky 2018
Pavlovické rybníky, v krásném pro-

středí pod lesní rezervaci, po mnoho let 
dělali a dělají radost nejenom rybářům, 
ale i všem milovníkům přírody. 

Čas však působí neúprosně a působí 
i na naše rybníky. Jako každé zařízení 
v přírodě jsou i rybníky podstatně závislé 
na přírodních podmínkách. Eroze půdy, 
nálety rostlin, dřevin, nedostatek nebo 
přebytek vody apod. se podepisují na 
kvalitě vody a možnostech lovu. Obdob-
né faktory ovlivňují rovněž i kvalitu sta-
veb, potřebu a četnost jejich úprav, ovliv-
ňují estetický pohled na dílo.

Na přelomu let 2017-2018 byla prove-
dena rozsáhlá revitalizace horního rybní-
ka. Důraz byl položeny na zvýšení kvality 

a množství vody, zvýšení úrovně bezpeč-
nosti pro návštěvníky i obec (lávka, bez-
pečnostní přepad, oprava stavidel, hráze, 
stavba můstku) a úpravu okolí rybníka. 

Ukončeni prací bylo plánováno tak, 
abychom stihli zachytit „jarní přívaly 
vody“ z okolitých svahů. Což se ze zná-
mých příčin nepodařilo. 

Sezona 2018 však byla (a to nejenom) 
pro rybáře obdobím, kdy jsme často 
s obavami pozorovali defi cit vody v lese, 
vysychající potoky a klesající hladinu 
vody v rybníku-ve spodním rybníku kles-
la hladina vody o více jak 80 cm. Nedo-
statek vody v obou rybnících, znečištění 
vody vrstvou bahna, která se do spod-
ního rybníka dostala v průběhů prací, 
značně vysoká teplota vody i omlácení 
ryb při jejich stěhování do spodního ryb-
níka se logicky muselo projevit i na zdra-
votním stavu obsádky. 

Vedení spolku Horák však rychle za-
reagovalo na vzniklou situaci a vznikající 
erytrodermatitida byla již v počátečním 
stádiu zachycena a obsádka přeléče-
ná. Protože se situace může opakovat, 
v nové sezoně musíme věnovat dezin-
fekci vody a ošetření osádky ještě vyšší 
pozornost. 

Chci se zmínit o další nešvaru, který 
jsme zachytili v průběhu léta. Jedná se 
o pytláctví. I zde bylo přijato rychlé opat-
ření a viníci předáni orgánům činným 
v trestním řízeni. 

Letošní, pro rybnikářství nepříliš příz-
nivý rok nám ukázal, že spolek Hozák z.s. 
se může vždy opřít o vedení obce, že náš 
spolek má kvalitní členské jádro. A také, 
že v lovném rybníku si každý může přijít 

y p y ý y
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Historie Bohdalic: 
Dochované památky z období středověku do konce 16. století

Jako první dochovanou památku 
chci zmínit náhrobník Protivce ze Zástři-
zl. Na náhrobním kameni tohoto vladyky 
můžeme spatřit jeho erb: štít s velikou li-
lií, která je i jako klenot na helmici. Barvy 
tohoto erbu bývaly: lilie bílá a štít červe-
ný. Tento náhrobní kámen je v současné 
době umístěn z vnější strany západní zdi 
bohdalického kostela Nanebevzetí Pan-
ny Marie, na straně u hřbitova. Tento kos-
tel byl ovšem vystavěn až v letech 1807–
1814. Zde nastává otázka, kde se tento 
kámen nacházel původně a kde byl Pro-
tivec pochován. K tomuto neexistují žád-
né písemné, či hmotné prameny. Také 
vyplývá otázka, proč by byl pohřben v 
Bohdalicích, když nebyl vlastníkem 
zdejší vsi, i když vzhledem k rodinným 
vztahům by to nebyl problém. (V Pavlo-
vicích být pohřben nemohl, nebo by to 
bylo spíše velice nepravděpodobné, a to 
z důvodu, že v nich nikdy nestál kostel 
a bylo nepřijatelné, aby byl někdo po-
hřben do neposvěcené půdy.) Protivec 
vlastnil Pavlovice. Bohdalice vlastnil jeho 
bratr Filip ze Zástřizl, o kterém jsem se 
již zmiňoval v předchozí kapitole. Navíc 

Protivec vlastnil Boleradice a městečko 
Čejkovice, ve kterých se kostely vysky-
tovaly. Je tedy otázkou, proč je náhrobní 
kámen zde. Odpovědí může být, že Bo-
leradice a Čejkovice nepatřily k rodovým 
državám Zástřizlů, i když tyto části pan-
ství vzkvétaly. Proto bylo zvoleno místo 
nejblíže Pavlovicím, tudíž Bohdalice. Mů-
žeme říci s jistotou, že již od roku 1401 
se zde kostel nacházel. V tomto roce se 
o něm objevuje první písemná zmínka. 
Neznamená to ovšem, že zde nemohl 
být kostel již dříve. Tento náhrobní ká-
men mohl zdobit interiér původního 
kostela, který se do dnešních dob nedo-
choval. Pro toto tvrzení však neexistuje 
žádný důkaz. Nicméně by to bylo nejví-
ce logické. Starý kostel byl nahrazen již 
zmiňovaným kostelem novým. S jistotou 
nemůžeme také říci, kde původní kostel 
stával. Ohledně jeho lokace se nám na-
skytují dvě teorie. První z nich je, že starý 
kostel stával na místě kostela nynějšího 
(vystavěného v letech 1807-1814). Tuto 
vyřkl Bedřich Samka. Druhou teorií je, že 
starý kostel stával v blízkosti místa, kde 
se v současnosti nachází budova „staré 

na své od rekreantů přes rybáře „hobíky“ 
až po profesionály. 

V následujícím roce čeká členy 
spolku Horák (rybáře v Pavlovicích ale 
i v Bohdalicích, Manerově či Hvězdlicích) 
hodně práce při úpravě obsádek v ryb-
nících, zvyšování kvality vody, úpravě 
boků a hráze obou rybníků atd. Věřím, 
že si v následujícím roce si udržíme na-

dále přízeň vedení obce a sympatizantů 
spolku a naši členové již tradiční chuť do 
práce. 

V závěru chci do nového ruku popřát 
všem členům, sympatizantům a jejich 
rodinám a blízkým hodně štěstí a zdraví. 

Petrův zdar 
Ing. Pavol Varga
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fary“. Tato teorie se vyskytuje v pamětní 
knize obce Bohdalice, která byla ovšem 
psána až v letech 1924. Pravděpodob-
nější je ale varianta druhá, a to z několika 
důvodů. Jedním z nich je ten, že by při 
výstavbě nového kostela na místě staré-
ho muselo dojít ke zbourání původního 
a tím pádem by neměli farníci ani šlechta 
z Bohdalic a přilehlého okolí možnost po 
řadu let navštěvovat bohoslužby ve far-
nosti v Bohdalicích. Tímto je logičtější, že 
se nový zděný kostel stavěl na jiném mís-
tě než původní dřevěný, který mohl být 
zrušen až po dokončení výstavby kostela 
nového. Dalším argumentem může být, 
že v blízkosti staré fary byl střed obce 
s náměstím, kde se vyskytovaly důležité 
budovy té doby. 

Další „dochovanou“ památkou je 
kříž na rozhraní katastru obcí Kuče-
rov a Bohdalice. Tento kříž se nachází 

v polích a byl již několikrát vyvrácen při 
orbě. Dříve patřil do katastrálního úze-
mí Bohdalic, po změně katastru patří do 
území Kučerova. Můžeme jej zařadit do 
období pozdního středověku, či raného 
novověku. Dříve byl mylně považován 
kříž za tzv. Cyrilometodějský. V dnešní 
době ovšem můžeme říci, že se jedná 
o kříž pamětní, nebo smírčí. Smírčí kříž 
byl umístěn v případě zabití či vraždy. 
V roli žalobce nevystupoval stát, nýbrž 
rodina a příbuzní oběti. Mezi pachateli 
a pozůstalými mohlo dojít k uzavření tzv. 
„smírčí smlouvy“, která umožnila viníko-
vi svou vinu odčinit a zajistila mu bez-
trestnost. Běžné bylo peněžní vyrovnání, 
úhrada nákladů za mši, pokání pachate-
le atd. Na místě tohoto činu byl umístěn 
smírčí kříž. Tato možnost smírčí smlou-
vy trvala přibližně do první čtvrtiny 
17. století. Později to již nebylo možné. 
Pamětní kříže byly vztyčeny v souvislos-
tech se smrtí člověka. Význam měly čistě 
pamětní. Jejich účelem bylo připomínat 
neštěstí, nehodu, či vraždu. Do této sku-
piny řadíme i všechny kříže smírčí.

Poslední památkou, která není již 
příliš zachovaná, je kamenná deska, kte-
rá je v současnosti umístěna u kapličky 
v Manerově. Dříve byla umístěna na pol-
ní cestě mezi Bohdalicemi a Manerovem. 
V současné době je text již nečitelný. 
Existují pouze starší opisy. 

… SPVSOBEM
.LSTIWI(M) . PRZIDALI.

ZAMORDOWANI CE
.DVSSI . PAN. BUOH

IZA . MILOSTIW . BYTI . A

První dva řádky nápisu, které se do-
chovaly, nám sdělují, že se k někomu 

Náhrobník Protivce ze Zástřizl
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„lstivým způsobem“ přidalo několik dal-
ších osob. Třetí řádek hovoří o vraždě, za-
mordování. Na konci třetího řádku se na-
chází CE nebo GE. Tato písmena mohou 
tvořit začátek slov cestou nebo gehoz. 
V Manerově bývá s kamenem spojována 
následující pověst: „V dávných dobách 
bylo celé nynější území manerovské 
zalesněno, dnešní hospoda byla mysliv-
nou. Jeden ze zdejších myslivců zastřelil 
v lesích svojí milenku a sebe, poněvadž 
bylo jim bráněno v uzavření sňatku. 
A na památku jejich společné smrti byl 

prý postaven kámen, jenž stál původně 
uprostřed pole Machalova“. Tuto pověst 
zapsal ve svém díle Pamětní kříže Alois 
Procházka, a to dle lidového povídání. 
Ovšem Alois Procházka uvádí, že nápis 
na křížovém kameni neodpovídá pověs-
ti. U této desky se zdá, že byla vytvořena 
na památku loupežné vraždy. 

Zdroj: JULÍNEK, Zdeněk. Bohdalice 
v 17. století: Bakalářská práce. Brno: 

Masarykova univerzita. Fakulta pedago-
gická, Katedra historie, 2017. 57 1., 5 l. příl. 

Vedoucí diplomové práce Marek Vařeka.

Jako redaktor obecního zpravodaje děkuji všem, kteří zaslali své příspěvky 
a paní Evě Hledíkové za fotografi e z Pavlovic.

Zdeněk Julínek
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